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VERBALE n. 12/2025 del CONSIGLIO DELLE DONNE 

29 OTTOBRE 2025 

BOZZA 

Il giorno 29/10/2025 alle ore 17.30 presso la sala consiliare alla Stazione Ovest si riunisce, in seconda 

convocazione e in seduta straordinaria, il Consiglio delle Donne, regolarmente convocato via email. 

Assume la Presidenza della seduta la Presidente Pinuccia D’agostino. Viene nominata segretaria verbalizzante 

la consigliera Ariella Borghi. Si procede alla verifica del numero legale. 

PRESENZE: 

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE Presente/Assente/Assente 

Giustificata 

Giuseppina D'agostino 

Presidente 

Associazione Clementina 

Borghi 

Presente  

Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi Presente 

Anna Rosa Barone Soroptimist Presente 

Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry Assente Giustificata 

Ariella Borghi Casa Famiglia Presente 

Katia Cozzi Cooperativa Sirio Assente Giustificata 

Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io Assente  

Milva Facchetti Casa delle Donne Assente Giustificata 

Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile Assente Giustificata 

Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta Presente 
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Giuseppina Resmini ASST Bergamo Ovest Assente 

Maria Conti Sindacato CGIL Assente 

Patrizia Galdi Sindacato CISL Presente  

Elisabeth Gatti Consigliera Comunale Presente 

Silvia Colombo Consigliera Comunale Assente 

Antonella Mansueto Consigliera Comunale Assente 

Mariagrazia Morini Consigliera Comunale Assente Giustificata 

Monica Premoli Consigliera Comunale Assente 

Laura Rossoni Consigliera Comunale Assente 

Matilde Tura Consigliera Comunale Assente 

 

Partecipa al consiglio l’assessora Valentina Tugnoli. Sono presenti n. 7 Consigliere (Presidente, 
Vicepresidente, Gatti Elisabeth, Barone Anna Rosa, Pellegrini Federica, Galdi Patrizia, Borghi Ariella), sono 
assenti giustificate C. Bonfichi, K. Cozzi, M. Conti, M. Morini.  
La Presidente alle ore 17,45 dichiara aperta la seduta per discutere e deliberare il seguente ordine del 
giorno: 

1. Lettura e approvazione del verbale delle sedute precedenti. 

2. Invito da parte del Sindaco alla Festa dell’Unità nazionale e delle Forze Armate. 

3. Relazione da parte delle Consigliere presenti dei primi due sabati del CDD al mercato. 
Iniziative del prossimo sabato che sarà il 22 novembre. Eventuali iniziative legate alle 
manifestazioni del 25 novembre. 

4. Manifestazioni per il 25 novembre: lo stato dell’arte per lo spettacolo teatrale. Redazione 
dei volantini per tutte le iniziative e per il Flash mob. Nuova richiesta di segnaletica (non 
dispendiosa, né urbanisticamente impegnativa), che dichiari che il Comune di Treviglio è 
contro la violenza alle donne. Altri incontri. Comunicazioni delle Consigliere. 

5. Proposta di Milva Facchetti di un’alleanza strategica contro il tema della violenza tra le 
associazioni che operano su questi problemi. 

http://www.comune.treviglio.bg.it/
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6. Flash Mob. Nomina di un gruppo che svolga le operazioni di preparazione al Flash Mob. 
Richiesta della Consigliera Gatti che ha individuato una ricca sceneggiatura e proposte. 

7. Relazione sull’argomento “Violenza alle donne” in consiglio comunale. 
8. Proposta dell’Assessora Prandina di partecipazione ad un’iniziativa del Comune per la 

giornata del 20 novembre, Giornata Internazionale dei Diritti dei bambini. 
9. Varie ed eventuali (si ricorda che gli argomenti da trattarsi in questo capitolo devono 

pervenire alla segretaria Carla Bonfichi o alla Presidente prima dell’inizio dell’Assemblea). 

 

PUNTO 1: Lettura e approvazione del verbale della riunione assembleare dell’1 ottobre scorso che 
viene approvato a maggioranza: 6 voti favorevoli e 1 di astensione (la consigliera Gatti era assente).  
La lettura del verbale è stata interrotta per chiedere all’assessora Tugnoli se ci sarà l’invito al CDD 
per presentare il lavoro della prof.ssa Dozzi al TAVOLO DEGLI ADOLESCENTI. L’assessora ha 
informato che il Tavolo si riunirà il 13 novembre ed è possibile, lo confermerà quanto prima, che il 
CDD sia invitato.   
Alla domanda della Presidente di poter presenziare come CDD continuativamente a questo tavolo, 
la risposta è stata negativa.  
 

PUNTO 2: La Presidente riferisce di aver ricevuto l’invito da parte del Sindaco di partecipazione alla 

Festa dell’Unità nazionale e delle Forze Armate. Il CDD delega la Vicepresidente, che accetta, a 

rappresentarlo alla cerimonia e al corteo.  

 

PUNTO 3 – Le consigliere presenti i primi due sabati al mercato in piazza Cameroni si dicono 

soddisfatte dei contatti avuti e delle relazioni intrattenute anche con giovani. La consigliera Galdi 

relaziona brevemente circa il lavoro compiuto da CDD in piazza e la consigliera Borghi chiede che per 

il futuro i nomi delle consigliere presenti al gazebo del mercato debbano essere certi e concordati 

con anticipo.  Possibile certo una rotazione.  

Il CDD sarà in Piazza Cameroni ancora il 22 novembre per promuovere e propagandare le iniziative 

organizzate a Treviglio per il 25 novembre, Giornata Internazionale contro la violenza maschile sulle 

donne. La consigliera Morini chiederà l’uso del suolo pubblico. Due componenti della CPO hanno 

assicurato la loro presenza.  

A tal proposito la presidente presenta una sintesi schematica, ancora in fieri e qui allegata, degli 

eventi per il 25 novembre che dovrebbero comparire sul volantino. Poiché l’assessora Tugnoli fa 

presente che il volantino può essere realizzato dall’Ufficio Comunicazione del Comune purché sia 

chiaro e completo, se ne esamina la sintesi seduta stante collegialmente così da poterlo confermare 

e precisare con le informazioni che si hanno ad oggi.  

Ecco quanto precisato ed approvato: 

La giornata del 22 novembre al mercato è già stata approvata.  

L’assessora Tugnoli si impegna a ritrovare lo striscione dello scorso anno che, proprio su consiglio del 

Comune, non riportava data, per poterlo riutilizzare nel tempo.  

La S. Messa CIF approvata con patrocinio. 

http://www.comune.treviglio.bg.it/


  CONSIGLIO DELLE DONNE TREVIGLIO 
 
   

 

 
4   

Piazza L. Manara, 1 ● 24047 Treviglio (BG) ● T. 0363 3171 ● F. 0363 317309  
● comune.treviglio@legalmail.it ● www.comune.treviglio.bg.it 

P.IVA 00230810160 
Presidente: Giuseppina D’Agostino – Tel. 348 4110718 – saradago@yahoo.it 

 

Piazza L. Manara, 1 ● 24047 Treviglio (BG) 

● T. 0363 3171 ● F. 0363 317309 

Idem per “Nelle vetrine dei negozi”, iniziativa di sensibilizzazione di Soroptimist. 

Per le attività di sensibilizzazione e incontri con le donne nei negozi, iniziativa di Casa delle donne 

che inizierà proprio il 25 novembre 2025 e durerà fino al 25 novembre 2026, si decide di concedere 

il patrocinio per la grande fiducia che si ripone nell’associazione che tanto fa per le donne che 

subiscono violenza nel nostro territorio, ma si chiede di far avere con sollecitudine una breve 

relazione degli interventi che si intendono realizzare.  

Per Sirio e gli “Amici della Coop” viene confermata la proiezione all’Anteo, il 25 novembre, del film 

Familia di Francesco Costabile. Accesso gratuito. 

Si accoglie l’invito della Polizia Locale di pubblicizzare l’evento “Donne al sicuro” che si terrà alla 
palestra Oberdan il 28 novembre dalle 17.00 alle 19.00. 
I temi relativi allo spettacolo teatrale e al flash mob vengono ampiamente discussi al punto 4 all’o.d.g.  
 
PUNTO 4 – Tra tutte le iniziative presenti nel volantino devono trovare una certa evidenza lo 
spettacolo teatrale e il flash mob, proposti e promossi dal CDD.  
Si tratta della pièce “Chiaro e scuro – Voci e corpo di Artemisia Gentileschi” della compagnia Piccolo 
Canto per la realizzazione del quale si è ottenuto uno sconto di 500.00 €. Il costo definitivo è dunque 
3000.00 e più IVA.  
Si hanno a disposizione 2000.00 € stanziati dall’Amministrazione Comunale a cui si possono 
aggiungere 300.00 € del budget ancora disponibile del CDD. L’assessora Prandina ha fatto presente 
per iscritto di non aver ricevuto dal direttore dell’Ospedale alcuna informazione circa un possibile 
finanziamento dell’Ente. Mancano quindi per poter coprire la spesa 700.00 € più IVA.  
Dopo ampio confronto, visto che la compagnia teatrale ha comunicato di non poter attendere oltre 
una decisione del CDD, si decide all’unanimità di deliberare la realizzazione di “Chiaro scuro” 
coprendo le spesi rimanenti con biglietti d’entrata di 3 €.  
Si continuerà certamente la ricerca di sponsor e si chiederà alla CPO, nostra partner, un contributo. 
La data dello spettacolo resta quella concordata con l’Ufficio Cultura, 24 novembre p.v., data già approvata 
all’unanimità nel precedente consiglio.  

Per quanto riguarda il flash mob la consigliera Gatti propone la lettura da parte di donne del nome 
delle vittime di femminicidio (più di 70 ad oggi), lettura interrotta secondo un ritmo stabilito (dopo 
la lettura di 10 nomi per es.) dall’intervento di uomini di condanna della violenza maschile sulle 
donne, di tutela dei loro diritti, di valorizzazione del loro ruolo nella società.   
Il Consiglio apprezza la proposta e, dopo ampio dibattito, delibera all’unanimità che a leggere i nomi 
delle vittime di femminicidio siano uomini (si è ottimiste nel ritenere di trovarne tanti sensibili al 
problema) e che a leggere, negli stacchi, brani tratti dalla letteratura e dalla documentazione legale 
siano donne.   
Si decide altresì che prima e dopo ogni stacco ci sia un rullo di tamburi e che all’inizio e alla fine 
dell’evento ci sia musica jazz, possibilmente coinvolgendo il gruppo cittadino MY JAZZ ENSEMBE 
(contattarlo sarà compito della consigliera Borghi). 
Il flash mob si terrà in piazza Garibaldi il 23 novembre  
La consigliera Borghi si occuperà di contattare la Polizia locale e l’ufficio cultura per i permessi del 
caso e per poter avere l’uso del microfono in piazza.  

http://www.comune.treviglio.bg.it/
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L’assessora Tugnoli concorda su quanto deliberato  
Al termine del dibattito sul flash mob sono le 19.30 e la consigliera Gatti e l’assessora Tugnoli lasciano 
la riunione.  
La discussione del punto 4 all’o.d.g. non viene completata. Non si affronta il tema in esso 
contenuto: “La nuova richiesta di segnaletica (non dispendiosa, né urbanisticamente impegnativa), 
che dichiari che il Comune di Treviglio è contro la violenza alle donne. Altri incontri. Comunicazioni 
delle Consigliere.” 
 
PUNTO 5 – Non si hanno sufficienti informazioni per discutere il 5° punto all’o.d.g. 
 
PUNTO 6 – Trattato nella delibera del punto 4.  

PUNTO 7 – La Presidente farà pervenire via mail il testo del suo intervento in Consiglio Comunale 

così che tutte le consigliere possano esprimere eventuali pareri sui temi che tratterà.  

PUNTO 8 –Non si conosce a sufficienza l’intervento programmato, ma si apprezza l’impegno per la 
ricorrenza della giornata del 20 novembre, Giornata Internazionale dei Diritti dei bambini.  
 
PUNTO 9 – Niente da aggiungere per “Varie ed eventuali” 
 
La Presidente dichiara chiusa la seduta alle 20.10 

 

             La segretaria verbalizzante                                                                                             La Presidente  

                 Ariella Borghi                                                                                                             Pinuccia D’Agostino 
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